

观黔中·安顺“行”

作为安顺市3个地质灾害极高风险点之一，紫云岩上村被称为“锅底寨”—— 5次院坝会让143名村民安全搬离

贵州日报天眼新闻记者 杜延卿 胡玉山

6月的阳光，照耀着安顺市紫云自治县白石岩乡岩上村的大山，岩上村一组村民王上奎站在村口，终于下定决心，“搬”！

岩上村因四面环山的险峻地形，被众人戏称“锅底寨”。作为安顺市3个地质灾害极高风险点之一，村民的生命安全与山体隐患紧紧绑定。

“不搬，睡都睡不踏实。”王上奎道出了村民们们的纠结，祖屋承载着乡愁，却也直面着风险。

2021年起，由于存在山体滑坡的隐患，4年间，岩上村已经历两次搬迁，搬走40户192名村民，如今还剩下40户143人。

今年以来，白石岩乡党委、政府将搬迁安置作为头等大事，通过5次院坝会，最终说服143名村民安全搬离，放心安居。

时针拨回今年2月13日，第一次院坝会在晒谷场上召开，“搬迁”二字激起此起彼伏的质疑：“住了几十年都没事，为啥要搬？”会议刚一开始，一位村民便扯着嗓子提出疑问，话音未落，人群中便响起一阵窸窣的议论声。

参会的32户村民中，只有14户在初步意向表上画了圈。负责地质灾害防治工作的白石岩乡副乡长罗志江站在人群中，展开地质监测图大声说：“大家看这等高线，咱们村就像坐在‘石头碗’底，一旦滑坡，连跑的路都没有。”

面对村民的疑虑，乡镇干部展开了一场“拉锯战”。

5月22日的第二次院坝会，罗志江带着电脑来了。当“地质灾害警示教育片”中的崩塌画面映在村民眼中时，会场突然安静下来。

“你们看这裂缝，比去年宽了两指。”他用激光笔指着画面，台下有村民倒吸冷气。这一次，又有16户村民松了口。

看到希望的罗志江心里盘算着，剩下的10户，回去再做做思想工作，应该能成。

然而，没等做通所有村民工作，6月5日，一次大雨后的普通巡查，让所有人的心都提到了嗓子眼。

巡查员的紧急报告让乡镇干部连夜集结，“后山出现巨型裂缝！”崩塌风险陡增，刺耳的

警报声中，全体村民被紧急疏散到安置点。

6月8日，第三次会议地点改到了山口下方，当罗志江展开航拍图时，人群中传来惊呼——绿树掩映下，那道裂缝如狰狞的伤疤横亘山体。

“搬！命比啥都重要。”还未同意搬迁的村民打破沉默，40户人家首次达成共识。

但新问题接踵而至。“出嫁女儿能拿补偿款吗？”6月12日第四次会议上，7位村民的追问让统计工作暂停。次日，罗志江带着政策文件走进家串户，在村民家堂屋里摊开文件逐条解读。

6月19日第五次会议，会场设在已搬迁村民王海燕的新宅中。乡镇干部拿着图纸，现场介绍新房的地址、户型、朝向。新房位于距离寨15公里外的平地上，不仅远离地质灾害威胁，还紧邻村里的主干道，交通十分便利。

最终，40户143名村民都同意搬迁了。

距离村民搬进新房的时间还有5个多月，这段时间，如何让安置点的村民住得舒心，成为白石岩乡的重点工作之一。

设在乡里学校的临时安置点，身穿红马甲的党员干部每日穿梭。“老乡，今天的牲口喂过了，油和大米放在门口了。”

为了让村民安心，乡里实行“每日一巡”制度，工作内容清晰又具体：清晨帮着喂牛，午后调解生活琐事，夜晚放映露天电影……

白石岩乡团委书记、安监办负责人罗一力的笔记本上，则记满了安置村民的需求：王大妈需要降压药，留守儿童想要课外书……

当县里的物资车送来米面粮油时，村民们笑了：“干部们比我们想得还细。”

从最初14户同意到40户全员签约，5场院坝会见证的不仅是数字的变化，更是基层治理中“以心换心”的生动实践。

“搬迁不是终点，是新生活的起点。”紫云自治县人大常委会副主任、白石岩乡党委书记敖成领的话，道出了这场迁徙的深意。

他的手机里存着倒计时日历：“7月底开工，12月30日前务必让村民住进去。”这个被晒得脱皮的基层干部铺展开规划图，计划将在新房附近发展产业，“要让搬迁户既安居又乐业”。

2024年以来，全村只办了9场酒席。在安顺市普定县猫洞乡和谐村，这样的“冷清”曾令人难以想象。

过去，该村酒席泛滥，攀比风盛行。转变背后，是村委引导、村民主导的移风易俗实践。

“以前一年至少要办80场酒。”近日，说起过往的酒席“盛况”，和谐村党支部书记王成伍十分感慨，“孩子满月、生二胎、考大学都要请客，甚至考个驾照、买辆新车也要摆几桌。有时你家摆18道菜，隔壁就得摆20道。比着办、比着还，弄得大家都苦不堪言。”

2022年，在充分总结早期试点经验基础上，村“两委”痛下决心，通过召开院坝会，走访入户、集体讨论，广泛征求村民意见，最终确立包括“四体宴”在内的整套红白事新规。

根据新规，除婚丧嫁娶外，一律禁止其他形式的酒席；婚宴最多只办一天，不超过20桌；丧事最多三天，不得超过30桌。同时，推出“白事一锅香，红事四体宴”的操作标准。

“四体宴”，即每桌仅设

四道菜：一荤、一素、一汤、一凉。菜品统一、流程标准、成本可控，最大程度减少了盲目攀比和浪费。“我们就是要破除讲排场、比阔气的老旧观念。过去吃饭是为了面子，现在讲的是节俭、讲的是理性。”王成伍说。

推行伊始并不容易。许多村民心里打鼓：一桌只有四道菜，会不会被亲戚笑话？别家办30桌，自己只摆20桌，会不会掉面子？

面对这些顾虑，村“两委”选择正面应对。一方面广泛宣传“四体宴”的制度意义与社会价值，另一方面也给予办酒村民足够的“支撑”。

“村委会提前出公告张贴，写明办的酒席是按规程执行的‘四体宴’，并通过音响喇叭在现场宣传。”王成伍说，“让大家知道，不是主人家没钱，是我们整个村都在‘改风’。”

为了制度落地，村里还成立了18人组成的“红白理事会”，涵盖10个村民小组，所有红白事均由理事会统一安排、全程负责。从菜品采购、场地布置，到分桌安排、收礼登记、卫生打扫，甚至主持流程，全部由理事会和志愿服务队“一条龙”完成。

在制度、组织与舆论的三重保障下，“四体宴”逐渐赢得村民理解与支持。如今，大家已不再将“酒席规模”当作面子问题，而以讲节俭为荣。

“四体宴”带来了实实在在的好处。过去动辄五万元的婚礼开销，如今每桌150元，20桌就能搞定。在统一规范之下，邻里关系更加和睦，乡风文明扑面而来。

2025年，和谐村被评为“全国文明村”。 “四体宴”制度也被省委宣传部选为典型案例，在全省范围内推广。“别小看这四道菜，这是咱们村里人共同定下的规矩，约的是饭桌，动的是风气。”王成伍说。

紫云新就业群体服务驿站启用

本报讯（记者 杜延卿）7月2日，位于安顺市紫云自治县麒麟城市广场的紫云新就业群体服务驿站、紫云自治县工会驿站正式启用，为快递员、外卖员、网约车司机等新就业群体打造了一个温馨港湾。

据了解，驿站由紫云自治县委社会工作部和紫云自治县总工会服务职工中心联合承办、管理，像这样类似的工会驿站，全县共有5个。驿站配备了一系列便民设施，不仅有休息桌椅、微波炉等，还提供雨具、医药箱等应急用品。此外，驿站还提供政策咨询、法律援助等多元化服务，帮助新就业群体更好地了解政策法规，提升技能和权益保护意识。

普定城区排涝通道项目即将竣工

本报讯（记者 周强）“从前每到雨季，这条街积水就漫过脚踝，出行不便。今年下了几场大雨后，这路面都清爽得很。”日前，在安顺市普定县民族风情一条街，市民卢英看着整洁的街道说。随着普定县排涝通道建设项目即将竣工，持续多年的“雨季看海”困境将得到解决。

此前，每到雨季，普定城区不时出现内涝，积水阻断交通、车辆抛锚街头、居民出行受阻……不仅影响市民日常生活，更成为制约城市发展“拦路虎”。

市民卢英的感受，道出了排涝工程带来的切实变化。在民族风情一条街，绿化带下暗藏的排水沟高效运转，悄然化解着降雨带来的压力，让曾经的易涝点变成整洁畅通的便民路。

普定城镇建设集团有限公司项目管理部部长谢国颖介绍，普定县城排涝项目涵盖4200米综合治理长度，包括500米路面改造、300米新建箱涵及3200米河道清障。“项目建设完成后，县城排涝情况得到显著改善，群众的生命财产安全将得到更好保障。”

智能政务问答助手“小安”上线

本报讯（通讯员 彭清芳 记者 沈长志）日前，安顺市人民政府网站创新“AI+政务”服务模式，推出智能政务问答助手“小安”。

“小安”除了能精准识别用户咨询问题并回答外，还会智能推荐相关的问题或事



工人检测线缆生产情况。

抢滩新能源线缆市场

7月4日，固达电线电缆（集团）有限公司内工人紧张忙碌地作业，一件件产品经有序装载后，即将发往全国各地。作为专精特新“小巨人”企业，固达电线电缆（集团）有限公司紧跟国家新能源政策导向，精准把握市场需求，组建专业技术团队，全力开拓新能源线缆市场。目前，该公司在新能源光伏线缆、新能源风能线缆领域，取得了显著成果。

贵州日报天眼新闻记者 何晓璇 摄

黄果树接待境外游客同比增长近四成

本报讯（记者 胡玉山）7月1日下午，东南亚旅行商考察团走进安顺市黄果树旅游区开展文化旅游交流活动。当晚，考察团夜游黄果树，被灯光映照下的大瀑布所深深吸引。

来自马来西亚的电台主播邓佩银兴奋地说：“这趟雨夜之旅太值了，我要在节目里跟听众分享这份独特奇观。”

今年以来，安顺市黄果树旅游区持续加大国际旅游市场开拓力度，国际影响力不断

提升，已累计接待了来自欧美、东南亚等国家和地区的数百名国际旅行商及媒体代表前来考察。

同时，为了积极开拓国际市场，安顺旅游集团成立了1家国际营销中心与1家国外营销中心，前往迪拜、曼谷等城市开展旅游推介活动，并与部分境外优质旅行社签订战略合作协议。同时，还计划在北欧等市场的相关旅行网站投放图片与视频，邀请国外网红达人在社交

媒体平台发布多语种短视频，将黄果树瀑布推向国际潜在用户。

据了解，通过多种营销手段加持，借助“240小时过境免签”政策推动，安顺市黄果树景区国际吸引力持续增强。截至2025年6月18日，安顺市黄果树景区接待境外（含港澳台）游客82440人次，同比增长39.7%。

随着国际游客的增多，黄果树景区在服务方面也不断升级，全力构建“多语种服务